

УДК 06.39.02

РЕСПУБЛИКА КАЗАХСТАН В МЕЖДУНАРОДНОМ РЕЙТИНГЕ

Антаев Ж.Т.,
магистр экономических наук,
старший преподаватель,
КГПИ, г. Костанай, Казахстан

Аннотация

Бұл мақалада Қазақстан Республикасының халықаралық рейтинг бойынша алатын орны мен бәсекеге қабілеттілігі қарастырылған. Ұлттық экономиканың бәсекеге қабілеттілігі-бұл қалалық, облыстық, аймақтық кәсіпорындар мен өндірушілердің бәсекеге қабілеттілігі сәйкесінше, аймақтағы кәсіпорындардың бәсекеге қабілеттілік деңгейі экономикалық өсу жолдарының артуына ықпал етеді.

Аннотация

В данной статье рассматривается конкурентоспособность экономики Казахстана и международный рейтинг занимаемого места. Поскольку конкурентоспособность национальной экономики – это суммарная конкурентоспособность ее предприятий, товаропроизводителей, территорий, городов, регионов, соответственно, одним из путей экономического роста является стимулирование повышения конкурентоспособности на уровне отдельного предприятия, отрасли, региона.

Abstract

This article discusses the competitiveness of Kazakhstan's economy, and the international rating of occupied space. Since the competitiveness of the national economy - a total competitiveness of its enterprises, producers, territories, cities, regions, respectively, one of the ways of economic growth is to stimulate the increase of competitiveness at the enterprise level, the industry of the region.

Түйінді сөздер: бәсекеге қабілеттілік, нәтиже, тиімділік, инфрақұрылым, инвестиция, көрсеткіш, деңгей.

Ключевые слова: конкурентоспособность, результат, эффективность, инфраструктура, инвестиция, показатель, уровень.

Key words: competitiveness, results, efficiency, infrastructure, investment, index level.

1. Введение.

Из имеющегося достаточно широкого круга трактовок понятия конкурентоспособности наиболее близким нам является определение Нурмухановой Г.Ж., которая под конкурентоспособностью национальной экономики понимает способность экономики в условиях эффективной конкурентной среды использовать свои возможности для неуклонного повышения собственного экономического и инновационного потенциала, обеспечивая при этом высокое качество жизни населения (Нурмуханова Г.Ж., 2008, С. 12). Конкурентоспособность национальной экономики – это категория мировой экономики, и произвести ее оценку для отдельно взятой страны невозможно без оценки межстрановых сопоставлений конкурентоспособности.

По словам главы государства Республики Казахстан, «новой задачей является стремление страны войти в первые 50 конкурентоспособных государств мира, а также в 20 самых развитых стран мира» (Послание Президента Н.А.Назарбаева, 2006). Решение подобного рода задачи заключается не в формальном занятии определенного ранга Казахстаном в рейтинге конкурентоспособности, а в достижении уровня мировых стандартов по широкому спектру направлений жизни казахстанского общества.

2. Материалы и методы.

Методологической основой исследования являются собственные наблюдения, диалектический метод, системный подход к анализу рассматриваемых фактов и явлений.

Вопросы международной конкурентоспособности стран всегда вызывали практический интерес со стороны международных организаций, органов государственной власти ряда стран и т.д. В конце 1980-х – начале 1990-х годов был создан ряд национальных и наднациональных органов по этим вопросам, например: Совет по политике конкурентоспособности США, Консультативная группа по конкурентоспособности при Европейской комиссии. Более того, начиная с 1990-х годов проводятся международные сопоставления стран по их конкурентоспособности. Такие сопоставления проводят, в частности, Международный институт развития менеджмента (IMD – International Institute of Management and Development) и Всемирный экономический форум (WEF – World Economic Forum), которые ежегодно готовят доклады по мировой конкурентоспособности национальных экономик стран, количество которых с каждым годом растет. Результатом таких сопоставлений являются рейтинги стран по конкурентоспособности их национальных экономик. Кроме того, для каждой страны составляется так называемый национальный баланс конкурентоспособности, в левой части которого представлены показатели, являющиеся с точки зрения разработчиков данных рейтингов конкурентными преимуществами страны, в правой части – показатели, относимые к конкурентным слабостям. Главной целью разработки критериев определения уровня конкурентоспособности конкретной экономики и присвоения ей соответствующего рейтинга являются оценка уровня развития национальной экономики, выявление ее слабых и сильных сторон (конкурентных преимуществ). В целом, рассматривая аспекты конкурентоспособности, необходимо принимать во внимание тот факт, что Казахстан сегодня обладает целым рядом конкурентных преимуществ относительно других стран. Это богатые природные минерально-сырьевые ресурсы и благоприятное геостратегическое место расположение, а также макроэкономическая сбалансированность, высокий приток капитала, содействие бизнес инициативам и политическая стабильность. К наиболее весомым сравнительным экономическим преимуществам Казахстана относится наличие крупных запасов полезных ископаемых. Опираясь на это преимущество, республика преодолела кризис в национальной экономике, провела ряд важнейших экономических реформ и обеспечила экономический рост.

3. Результаты.

По результатам рейтинга, Казахстан занял 51 место со средним баллом 4,4, улучшив свои позиции по сравнению с прошлым годом на 21 позицию (в рейтинге 2011-2012 – 72 место). При этом Казахстан переместился в группу стран с более высоким уровнем развития, в которых большую роль в развитии играют факторы эффективности и инновационного развития.

В декабре 2012 года после того, как Казахстан вошел в число 50-ти наиболее конкурентоспособных стран мира, Глава государства Нурсултан Назарбаев поставил новую задачу – в ближайшее время войти в список 30-ти динамично развивающихся государств.

Реализуемые в пятилетний период меры по вхождению в 50-ку положительно сказались на основных макроэкономических показателях Казахстана. Данные результаты были отмечены и в рейтинге конкурентоспособности за 2012 год. Рост показателей в 2012 году произошел по следующим факторам: качество институтов, уровень развития инфраструктуры, эффективность рынка товаров и услуг, технологическая готовность.

В целом, для достижения стратегической задачи как вхождение в число 50 конкурентоспособных стран, Правительством и бизнесом страны была проделана огромная работа. Продолжение реформ в обозначенных направлениях и правильность выбранного курса подтверждаются укреплением позиций Казахстана. В 2013-2014 году Казахстан поднялся на одну позицию во всемирном рейтинге конкурентоспособности, расположившись на 50-м месте. В текущем году страна обладает преимуществами в гибком и эффективном рынке

труда (15-е место) и стабильной макроэкономической среде (23-е), в то время как многие страны пытаются выживать в этих сферах.

Основными проблемами Казахстана являются минздрав и система начального образования (97-е место), отсутствие опыта в бизнес-среде (94-е) и его низкие инновации (84-е). При этом самыми проблематичными факторами при ведении бизнеса эксперты ВЭФ обозначили коррупцию, низкий уровень образования рабочей силы, бюрократию, доступность финансирования и налоговое администрирование. В Глобальном индексе конкурентоспособности Всемирного экономического форума Казахстан по итогам 2013 года находится на 50-м месте из 148 стран.

Сегодня Казахстан занимает переходную позицию от второй стадии эффективного развития к высшей, третьей, стадии инновационного развития, где более высокий удельный вес придается факторам эффективности и инновационного развития.

По результатам рейтинга Всемирного банка Doing Business Казахстан занял 50-е место среди 189 стран, улучшив свои позиции на 3 пункта.

Улучшение позиций Казахстана в рейтинге произошло за счет сокращения времени регистрации компаний в центрах обслуживания населения, а также благодаря внедрению ускоренной процедуры регистрации собственности.

Казахстан также вошел в двадцатку лидеров по регистрации собственности и уровню налогообложения. В рейтинге мировой конкурентоспособности Международного института развития менеджмента (IMD) Казахстан занял 34-е место среди 60 стран, незначительно снизив свои позиции на 2 пункта.

Казахстан занял 69-е место из 186 стран мира, снизив свои позиции на 1 ступень. Республика входит в группу стран с высоким уровнем человеческого развития.

Занимая 140-е место среди 177 стран, Казахстан ухудшил свою позицию в Индексе восприятия коррупции Transparency International на 7 пунктов.

Снижение позиций связано как с падением оценки страны на 2 балла по сравнению с прошлым годом, так и с изменением методики расчета Индекса восприятия коррупции в 2013 году для более полного отражения в динамике изменений ситуации с коррупцией в оцениваемых странах.

В Индексе экономической свободы Heritage Foundation наблюдается улучшение позиций Казахстана на 1 пункт – 67-е место из 185 стран.

Основную роль в улучшении сыграли показатели «Свобода предпринимательства» (54-е место, улучшение на 11 позиций), «Монетарная свобода» (113-е место, улучшение на 15 позиций) и «Свобода инвестиций» (132-е место, улучшение на 8 позиций).

В данном рейтинге учитывается уровень развития институтов, инфраструктуры, образования, здравоохранения, инноваций, технологий, внешней торговли, конкурентоспособности компаний, рынка труда, финансового рынка, рынка товаров и услуг, а также макроэкономическая ситуация.

Наиболее важными факторами роста конкурентоспособности Казахстана являются рост доли частного сектора в ВВП и создании новых рабочих мест, внедрение инноваций, разработка политики, направленной на поддержку конкуренции на рынке, совершенствование институциональной системы, рост производительности труда, привлечение прямых иностранных и внутренних инвестиций, расширение внутреннего и внешнего рынка.

В 2014 году Казахстан улучшил позиции в рейтинге инноваций и индексе восприятия коррупции, однако ухудшил показатели в рейтинге процветания и свободы слова.

Международное рейтинговое агентство Standard & Poor's – одно из влиятельных агентств, занимающихся аналитическими исследованиями на финансовом рынке, – пересмотрело прогноз рейтинга экономики Казахстана, изменив его со «стабильного» на «негативный». Агентство снизило прогноз роста валового внутреннего продукта на 4,5 процента. Аналитики агентства объяснили это замедлением темпов роста ВВП на душу населения. Казахстанские эксперты изменение прогноза связывают с интеграцией Казахстана с Россией

в рамках ЕАЭС. Низкий уровень инновационного развития остается одной из ключевых проблем Казахстана.

Казахстан опустился на одну степень в ежегодном рейтинге Doing Business-2015 Всемирного банка (ВБ) и Международной финансовой корпорации (IFC) и занял 77 место, между Вануату и Вьетнамом, свидетельствуют данные доклада международных организаций. Согласно докладу, за год Казахстан улучшил ситуацию по такому критерию как «Регистрация собственности» (14-е место в рейтинге, +4 позиции), «Международная торговля» (185-е место, +1 пункт), «Обеспечение исполнения контрактов» (30-е место, +5 пунктов) и «Разрешение неплатежеспособности» (63-е место, +19 пунктов), передает ИА Новости-Казахстан. Между тем страна ухудшила позиции по ряду таких критериев, как, например, «Регистрация предприятий» (55-е место, -2 пункта), «Получение разрешений на строительство» (154-е место, -2 пункта), «Подключение к электрическим сетям» (97-е место, -5 пунктов), «Получение кредитов» (71-е место, -4 пункта), «Защита миноритарных акционеров» (25-е место, -4 пункта) и «Налогообложение» (17-е место, -1 пункт).

Доклад «Ведение бизнеса» составляется уже 12 раз и охватывает 189 стран. Он исследует нормы регулирования, способствующие или препятствующие развитию бизнеса в течение всего цикла их деятельности, включая создание предприятия, ведение бизнеса, осуществление внешнеторговой деятельности, уплату налогов, а также уровень защиты прав инвесторов. Возглавляет мировой рейтинг по созданию наиболее благоприятных условий для ведения бизнеса девятый год подряд Сингапур. Кроме него в десятку лидеров рейтинга вошли: Новая Зеландия, Гонконг, Дания, Южная Корея, Норвегия, США, Великобритания, Финляндия и Австралия. Из стран постсоветского пространства лидирующую позицию сохраняет Грузия (15 место), затем идет Эстония (17 место), Латвия (23 место), Литва (24 место), Армения (45 место), Белоруссия (57 место), Россия (62 место), Молдавия (63 место), Ниже Казахстана в рейтинге располагаются Азербайджан (80 место), Украина (96 место), Киргизия (102 место) и Таджикистан (166 место).

В целях вхождения Республики Казахстан в число стран с высоким уровнем доходов и повышения уровня благосостояния граждан, согласно Прогнозу социально-экономического развития Республики Казахстан на 2012-2016 годы, ВВП на душу населения 2015 года превысит 15 тыс. долл. США, что может соответствовать переходной стадии от эффективно-го к инновационному развитию, где вклад инноваций будет занимать порядка 20% удельного веса всего Глобального индекса конкурентоспособности, а к началу 2016 года ожидаемый размер ВВП будет доведен до 18 тыс. долл. США и будет соответствовать стадии инновационного развития с соответствующим удельным весом инноваций – 30% (*Прогноз социально-экономического развития РК 2011.*). В совокупности это должно переместить Казахстан в более «продвинутое» стадии развития, где фактор инновационного развития значительно усилит свое влияние на показатели конкурентоспособности страны, вплоть до 30%. Таким образом, без развития сильных инновационных позиций Казахстан столкнется с неуклонным падением своего рейтинга.

4. Выводы.

В целом, подводя итог рейтинговой оценке конкурентоспособности Казахстана в мировой экономике, нужно отметить, что в результате постановки на системную основу работы по осуществлению генеральной оценки достигнутого уровня конкурентоспособности, а также работы в данном направлении государственных институтов и частного сектора, должна быть сформирована собственная, отечественная методика оценки конкурентоспособности Казахстана, учитывающая особенности и факторы развития республики в контексте перспективы и ожидаемых темпов развития других стран.

Список литературы

- Смит А. Исследование о природе и причинах богатства народов. – М.: Наука, 1993.
Сэй Ж.Б. Трактат политической экономии. Пер.Е.Н.Каменецкой. – М., 1996.

Блауг М. Экономическая мысль в ретроспективе: пер. с англ. – М., 1994.

Коршунова Г.В. Структурные основы конкурентоспособности // Экономический анализ: теория и практика. – №8. – 2006.

Марковская Е.Н. Производительность труда как ключевой фактор успеха многоуровневой конкурентоспособности // Экономический анализ: теория и практика – №6. – 2005.

Послание Президента Н.А.Назарбаева народу Казахстана «Казахстан на пороге нового рывка вперед в своем развитии». Стратегия вхождения Казахстана в число 50-ти наиболее конкурентоспособных стран мира. Март 2006 г.

Нурмуханова Г.Ж. Формирование конкурентоспособной экономики Республики Казахстан: методологические подходы, проблемы и перспективы развития (на примере промышленности) // Автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора экономических наук по спец. 08.00.05. – Алматы, 2008. – С. 12.

Прогноз социально-экономического развития Республики Казахстан на 2012-2016 годы. Одобрен на заседании Правительства Республики Казахстан (протокол № 30 от «27» августа 2011 года).